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Problema agrară e din nou la ordinea zilei. 
S'a emis ideia introducerii in Constituţie a 

exproprierei proprietăţilor mari rurale în anume 
limite şi acolo unue trobuinţa va cere, pentru a 
le împărţi şi vinde în loturi mici ţăranilor. 

Inainte de a se aplica principiul exproprierei 
trebue să se vândă îu loturi mici ţăranilor mo
şiile statului, ale judeţelor şi comunelor, ale 
stabilimentelor publice sau de utilitate publică, 
ale societăţilor de asigurare, sau altor societăţi 
comerciale, clobânclite contra dispoziţiunilor art. 7 
din Constituţie, moşiile cari au fost deja cumpă
rate de Casa rurală sau cari se vor mai cum
păra de aci înainte, terenurile inundabile ce se 
redau agriculturei, terenurile ce aparţin statului 
sau cari se vor cumpăra do stat în quadrilater, 
în genere toate moşiile ce va putea cumpăra 
statul de bună VOl➔ dela particulari. 

Ceeace primează însă împroprietărirea este 
studiul modului cum trebue să se facă ea, pentru 
a fi cât mai profitabilă pentru ţărani - pentru 
a-i scăpa în mod efectiv din mizerie-şi pentru 
ca producţia generală a ţării să nu se micşoreze 
prin aceasta transformare a unei părţi din pro
prietatea mare în proprietatea mică sau mijlocie. 

Vom împărţi acest studiu în 7 părţi : 
1. Vom expune din nou prnectul ele casă ru

rală prer(),[lizat de noi în 1901 1
), complectându l 

cu adăugările ce i-am adus într'o conferinţă ţinută 
la 5 Ianuarie 1905 la Societatea agrară a ma
rilor proprietari, într'un raport făcut in Septembrie 
1906 ht Congresul de ştiinţe sociale asupra mij
loacelor economice pentru inbunătăţirea soa.rtoi 
ţăranului şi într'o broşură intitulată «Câteva 
mijloace economico pentru îmbunătăţirea soartei 
ţăranului» din 1907. 

1) Publicat în Revista de drept şi Sociologie, o.nul 111, voi. II şi 
în hroşură. Tip. Gutemberg. 



802 CURIERUL JUDICIAR, No. 76.- Joi, 28 Noembrie, 1918 

2. Vom expune celelalte mijloace economice 
preconizate de noi în 1906 şi 1907 pentru îm
bunătăţirea soartei ţăranului. 

3. Vom face critica legilor a arare votate în urma 
r,tscoalelor din 1907 arătând şi rezultatele lor. 

4 Yom arăta şi alte mijloace pentru îmbună
tăţirea soartei ţăranului. 

6. Vom expune din nou părerea noastră asupra 
fundamentului dreptului de proprietate publicată 

în 1899 2
). 

6. Vom ară.ta temeiul principiului exproprierei 
în cazurile Axtreme şi în anumite condiţiuni. 

7. Vom arăta ideile emise de noi asupra po
liticei agrare în 1902 cu modificările cerute de 
circumstanţele actuale 3). 

I 

Un proect de Casă rurală 

Casa Rurală este o banc(, fonciară, cu dreptul 
de a emite titluri plătibile prin amol"tizare , u 
lung termen, care cumpără cu aceste titluri moşii 
spre a le vinde la ţărani. Aceştia din urmă îşi 
plătesc loturile prin anuităţi de asemenea într'un 
lung termen. 

Cât despre proprietarul care drept preţ primeşte 
aceste bonuri fonciare, el le negociază pe piaţă 
cum se negociază bonurile creditelor fonciare ur
bane sau rurale. 

Când s'a propus mai intăi, în 1897, procctul 
de lege pentru înfiinţarea unei case rurale s'au 
făcut acestui proect două obiecţiuni mai principale: 

1) Una de ordin politic. 
Se susţinea că. odată cu înfiinţarea casei rurale 

se va produce o mare agitaţie în ţară. Ţăranii 
ştiind, că de aci înainte vor avea o casă a Statului, 
care să plătească proprietarilor moşia în locul lor, 
înaintând pn,ţul ei, vor căuta să silească pe pro
prietari să vândă propriet~ţile lor prin diferite 
mijloace nepermise, prin ameninţări. 

Şi se căutase prin legea propusă să se înl[,ture 
acest inconvenient pedepsindu-se agitatorii ca 
escroci şi dispunându-se ca să nu se cumpere 
moşia de Casa ruralâ atunci când proprietarul 
n'ar fi oferit s'o vândă ele bună voe, atun,-i canci 
ar fi fost vre-o silnicie la mijloc. 

2) A doua obiecţiune, uare s'a făcut proec
tului pentru înfiinţarea Casei rurale este că a
ceastă casă ar contribui la desfiinţarea proprie
tăţii mari, care nu numai că ar fi păstrat şi 
întărit naţionalitatea noast-ră în decursul veacu-

2) Fundamentul dreptului de proprietate, 189&. Tip. Progresul, 
Ploe;;,t.i. 

") Politica agrară,-1902. Tip. Bazilescu. 

rilor, dar care se mai recomandă şi prin faptul 
« că ea serveşte ca model rle cultură raţională a 
pământului . că ea permite intrebuinţarea unui 
utilaj agricol perfecţiouat, că numai ea dă mij
locul de a cultiva plante fu ragere şi iudustriale » 

4
) . 

Obiecţiunele acestea din urmă, lu afară de 
faptul crt proprietatea mică nu poate întrebuinţit 
un utilaj agricol perfe,·ţionat, nu sunt funuate. 

ln adevăr, tocmai astăzi când pr-oprietatea 
mare a început să treacă în mâna multor străini 
impământeniţi, că,nd ea este exploatată în mare 
parte de arendaşi străini, s'ar putea concede cel 
pu[in că ţăranul, proprietarul mic este mai mult 
conservator al naţionalităţei noastre. 

Dea,emenea numai cu câ.ttw â exemple de 
mari proprietari, cari îşi cultivă singuri moşiile 
în mod raţional, nu se poate zice că proprie
tatea mare a făcut sit progreseze agricultura la 
noi . Deşi la noi proprietatea mai e este foarte 
întinsă, aparţinându-i 52 °/0 <.lin terrnurile culti
vabile ale României, pe când în Ungaria (care 
trece drept una din ţările Europei, unde pro
prietatea marn e ..-ea mai răspândită) nu i apar
ţine decât 38 °/0 , totm1i agricultura noastră 111 
general este fără îndoială incă foarte rudimen
tară. Şi cum încercarea cu fermele model spre 
a contribui la. îndrumarea proprietăţei mari spre 
calea progresului, n'a cam reuşit pa.na acum, 
poate că ar trebui să ne gândim la un mijloc 
practic, graţie căruia să realizăm progrese în 
agricultura cu proprietatea mică şi cea mijlocie 
sau cel puţin cu tustrele de odată. 

Iar în ce priveşte obiecţiunea c.ă proprietatea 
mică n'ar putea avea capitalul necesar pentru 
a întrebuinţa un utilaj perfecţionat , crrdem că 
şi această lipsă a ei s ·ar puteit îndrepta graţie 
asociaţi unei. 

Nu s·a fr1cut încă critica fundamentam a pro
iectului din 1897 şi care ~•ar putea aduce tu
tulor împroprietăririlor cari au avut loG dela 
1864 încoace, în afară de însăşi cea drla 1864, 
care s'a facut în condiţiuni excepţ.ionale. 

Din observaţia că unii diu ţăranii împroprie
tăriţi şi-au arendat pământurile lor, r'ă alţii le-au 
părăsit şi în fine din faptul, că cu toate aceste 
împroprietăriri mizeria şi camăta la ţară n'au 
dispărut, se poate vedea că nu e suficient să 
dai oamenilor, cari n'au nimic, numai pământ. 
Trebue să le dai odată cu aceasta şi instru
mente de muncă: plug, vite, etc. 

Altmintreli pentru a-şi procura acestea, ţă
ranul nevoiaş se împrumută cu camr.tă, care 

') Vezi Agrarul,-15 Iunie 1901-articolul d-lui V. S. Radu. 
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absorbindu -i tot fructul muncei lui, îl impiedică 
de a face economie, rle a capitaliza, ele a. pro
gresa. 

Creditele agricole cu dobanzile lor destul de 
urcato şi cu formalităţile la imprumuturi com
plicate pentru ţărani, o'cm adus vreo inclreptare 
serioasă 5). 

Ori ele cate ori ţările occidenta.le au vrut să 
colonizeze, ori au vândut pământul la oameni 
ca, i posedau deja un capital, ori dacă nu găaeat1 
asemenea cumpărători, au procurat coloniştilor 

nu numai pămant, dar şi instmmente ele muncă. 

Aşa au făcut de mult Olandejii în Java, aşa 
au făcut Francezii in Noua-Caleclonia. 

Afară de aceasta atât cu ocazia diferitelor îm
proprietăriri rât şi cu ocazia proiectului Casei rurale 
din 1897 8'a nesocotit un principiu el ementar in 
materie de intervenţia statului şi anume: . 

Intervenţia statului in materie economică nu e 
un scop, ci un mijloc. Scopul este tot libertatea 
economică. Statul intervine spre a face pe individ 
a~,t de a rnzista in lupta, pentru existenţă. 

Intervenţia e rpijlocul prin care se face edLtcaţia 
i11Lliviclului aşa fel în cât să devie in s tare de a 
susţine concurenţa, să nu-l poată sdrobi libertatea 
economică. 

Şi intr'un mod practic, ţara noastră dorind să 
meargă spre progres , care nu se poate face fără 
o înmulţire a populaţiei, are nevoe şi de inmul
ţ,îrea mijloacelor de subzistenţ.ă şi in deosebi ele 
mărirea producţiunei agricole. De almintreli chiar 
înainte de înmulţirea populaţiei, spre a ne pl'Ocura 
din streinătat.e instrumentele de progres, pe cari 
nu le avem, avem nev oe de mărirea producţiunei 
noastre agricole, ca să putem plăti aceste in
strumente. 

Scopul nostru, care trebuia să primeze pe toate, 
era deci să ne mărim proLlucţiunea agricolit, cău
tând a face educaţia muncitorilor agricoli aşa fel 
iucât să ajungem h o cultură mai raţională, mai 
remu n erătoare. 

Dacă am ajunge la o cultură cât mai intensivă 
şi ca conseciuţă şi la o iomulţire a populaţiunei, 
ne ar fi indiferent clacă toată ţărănimea arn sau 
nu pământ. Surplusu] de populaţiune. care n'ar 
mai putea trai la ţară, ar trectl la oraş şi int,r'un 
mod natural s'nr stabili i11dustrii şi am ajunge ca 
să facem şi clin această ţară un tot economic. 

S'au gâodit toţ i ca să dea ţăranului cu ce să 
trăiască, iar nu ca să îmbunătăţea8că cultnra 
acestei ţări. 

Şi rezultatul a fost nu numai că avem o culturi'L 

5) E drept că Uăncile populare au adus o îo.drepta,rc fl.)a.rte se• 
rioasă iu această. privinţă. 

rudimentară, clar încă faptul că ţăranul trăeşte 
tot in mizerie. 

Arătând pe scurt cum am preconiza noi func
ţionarea unei Casr rurale, sperăm că vom dovedi 
implicit, cum ar fi trebuit să se proceadă până 

acum şi că vom răspunde satisfăcător diferitelor 
objecţiuni mai mult sau mai puţin fandate, ce 
s 'au adus pruectului de Ccisâ ruralâ dela 1897. 

Să cumpere prin bună invoială moşii de la par
ticulari Ccisa rnralâ. Crnditele fonciare rurale să 
fie obligate prin lege de a vinde acestei case mo
şiile care-i rămân pe seamă. Să fie obligate chiar 
de a nu mai face îngă.cluiri inutile proprietarilor, 
cari nu pot să-şi tinE, moşiile, ele putând avea 
o întrebuinţare mai lmnă. S'ar putea ele aseme
nea cumpăra moşii la licitaţie. 

Casa ruralâ, care ar avea un consiliu agricol, 
care să dirijeze cultura moşiilor sale, ţinând so
coteală ele deosebirea ele terenuri din diferitele 
părţi ale ţărei şi ele culturile, cari ar fi de pre: 
ferit in anumite părţi faţă cu debuşeurile, care 
ar avea un laborator de chimie agricolă, inspec
torii săi . toţi oameni de ştiinţă, ar avea în capul 
unei moşii sau mai multor moşii apropriate Ull 

administrator român sau străin rare a făcut pe 
lângă şcoală şi prnctică agricolă. Acesta, de acord 
cu inspectorii, luminaţi de instit11tele ştiinţifice 

ale Casei rurale ar prezenta planul moşiei cu 
diferitele culturi, cari i-ar convenl şi s'ar aprobâ 
de consiliul agricol. 

Admini8tratorul va avea o parte din bet1eficii, 
ca să fie interesat la o ml tură cât mai rentabilă. 

Moşia se va cultiva cu ţăranii ele pe ea; insă 
tm1te instntmentele agricole, maşini, vite, etc, 
precum şi seminţele, se vor cumpăra in canti
tî,ţi mari şi ele excelentă calitate de casa rurală 
la licitaţie. pe credit, garantiucl obligaţiunile ei cu 
ipoteca moşiilor. 

Otlată recolta adunată se va transporta la 
gara cea mai apropiată io magaziile ccisei, se vor 
clasifica diferitele produse clupă calitatea lor şi 
se v.or vinde cea mai mare parte clin ele, clupă 

ce se vor transporta la porturi în cantităţi mari, 
ca~elor din străinătate, clupă cursurile cunoscute. 

Bine inţeles însă, că inainte ele aceasta se va 
lăsa ţăranilor cele necesare pentru hrana lor 
şi a vitelm. 

Pie care ţiîran, care ar vrea să lucreze la 
moşie, va fi un asociat al rasei şi va avea la 
administrator o partidă dublă. 

Se va pune la creditul lui partea care- i re
vine din preţul recoltei potrivit zilelor ce a mun 
cit. Preţul recoltei se va şti de administrator, 
care va avea certificat ele la magazie ele pro
dusele predate şi tle calitatea lor, precum şi o 
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scrisoare de timpul când a sosit la port !;li de 
preţul ce s'a putut lua pe ele, potrivit cantităţei 
şi calităţei lor. 

La debitul ţăranului se va pnne preţul părţii 
de producte, ce i s·a lăsat in natură pentru 
hrana lui şi a vitelor, o anuitate pentru amor
tizarea preţului lotului, ce i-ar putea reveni 
potrivit numărului ţări\nilor cari muncesc moşia, 
pentru plata vitelor bune, ce i s'a procurat şi 

cari an înlocuit pe cele proaste, a plugului, a 
părţei lui din diferitele maşini agricole, a lem
nelor şi materialului ce i s'a dat la nevoe pentru 
construirea casei. care se va face după un 
model igienic. 

Tot la acest debit i so va pune r;;i plata impo
zitelor. Iar în cazul în care creditul ar fi sufi
cient, i s'ar putea acorda chiar sume pentru plata 
datoriilor. 

Şi pentru ca să se evite orice fraudă, diferitele 
operaţiuni ce se vor în8crie in registre la dife
rite epoci ale anului, ca zilele mnncite, socoteala 
creditului fiecăruia, socoteala diferitelor părţi ale 
debitului se vor face faţă cu primarul, notarul, în
văţătorul şi preotul cari vor semna şi cari dacă 

vor certifica ceva neadevărat, \'Or fi cui pabili de 
fals în acte publice. 

Iar după ce din partida unui muncitor oare
care se va constata că el şi-a plătit totul, va. 
rămâne deplin proprietar al lotului de pamânt, 
al instrnmentelor de munc[L cari vor fi în bună 
stare, fiind premenite şi n, avea şi partea sa 
ca asociat la mafîina agricolă, de caro va putea 
uliliza potrivit drepturilor sale, în chipul care 
s'ar găsi mai practic. 

Iar dacă se întâmplă că un proprietar murind 
lasă mai mulţi moştenitori, în cazul în care Casa 
rurală ar mai avea pământ de distribuit, se va 
lăsa proprietatea cu instrnmentele de muncă celui 
mai mare, care însă va fi debitat cu ce datorează 
celorl'alţi, rămânind ca sit muncească intr'o exploa
tare agricolă până îşi achit{L dPbitul, daci:i nu vo
eşte să i se reia propril'tatea plătindu-i-se în 
titluri d'ale rasei partl'a lui. Iar cnilalţi rnr începe 
munca lor într·o exploatare oaro care cu credit 
egal cu partea ce le o datoreşte fratele mai mare. 

f;li numai în cazul in caro Casa n·ar mai avea 
pământ de distribuit, se rn face împărţeala con
form codului civil. 

Care sunt avantajele sistemului expus? 

* ·• * 

I. Nu devine proprietar de cât cel c ,re merită, 
care a fost în stare sii.-şi plătească proprietatea. 
Se face 0 selecţiune. 

Inţeleg ca celui care e nevolnic, infirm săi se 
facă caritate, să se ocupe de el asistenţa publică. 
Nu înţelegem ca să'i dăm să strice instrumentul 
de muncă, acesta nu trebue să aparţină de cât 
celui vrednic. 

II. Când cine-va a devenit proprietar agricol 
graţie Casei rurale, a şi învăţat cultura raţională., 
căci timp îndelungat lucrând la altul, a trebuit 
să lucreze rum i s'a poruncit, adică bine. 

Nici pove(ele, nici exemplul nu pot să înveţe 
pe un om rutinar să şi lase rutina, făcând o culturr1. 
mai raţională aşa de bine ca faptul, că a fost 
timp îndelungat silit s'o facă şi s'a obicinuit, A 
dol ânclit rutina pentru cultura cea raţională. 

Toate progresele în omenire, nu numai în 
domeniul economiei politice, dar chiar în cel 
moral, au început mai întâi forţat şi numai după 
ce individul şi-a transformat natura dobîndi1.Jcl 
noi aptitudini morale, sau de muncă, numai după 
ce a clobîndit oare care stare economică, a de
\·enit puţin mai superior şi şi-a înţeles singur 
interesul. 

III. Cel care a devenit proprietar, rămîne pro
prietar nu numai pe pământ. dar şi pe cele 
!'alte instrumente de muncă şi n'are nevoe să 
înceapi't cu datorii. 

IV. Ţă1·anii, lucrând mai mult timp în comun, 
lăsându-i şi proprietari în comun a unei maşm1 
agricole oare-care se desvoltă in ei spiritul de 
asociaţie. 

De asemenea luind parte cu auministratorul 
la diferitele socoteli şi dându şi seama de dife
ritele operaţiuni economice, şi ei se mai civi 
lizează. 

V. Ţăranii vor scăpa foarte uşor de debitul 
lor, de oare-ce partea lor de produse se va 
vinde cu preţ bun, Yânzindu so direct de Casă 
în străinătate şi suprimindu-so intermediarii. 

Ştiut este, că dacă se plâng de ceva chiar 
agricultorii noştri mari. esto de modul cum sunt 
exploataţi de diferiţi speculanţi de grî □ e. 

f;li dacă aceştia HLmt explmttati, ce să mai 
zicem ue bieţii ţiLrani, cari având puţine pro
ducte do vâudut şi cari ne având nici cunoş
tinţe do afacerile comerciale le dau mai po 
IllmlC. 

IJo altmintreli do magaziuele Casei rnrale şi 
modul de a vinde al ei ar putea profita şi pro
prietarii mari, cari depunându-şi productele în 
magazinele Casei, ar putea chiar să şi-le 1caranteze, 
fie Casei rurale, care ar deschide o partidă pentru 
aceasta, fie Biincei agricole, sau altor instituţiuni 
de credit ce s'ar înfiinţa. 

Ţăranul va mai câştiga şi fiind-că cu mijlocul 
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preconizat ele noi, va avea de vânzare produse 
bune, care sunt cotate in străi11ătate, nu proaste 
ca astăzi, când nici nu pot fi altfel, de oarece nu 
au nici seminţe alese, nici instrumente perfec
ţionate, nici nu cultivă bine, nici nu curăţă bin':l 
produsele. 

VI) Pentru instrumentele agricole, cari rămă.n 
proprietatea ţăranilor, dobânda po care o vor 
plăti la banii împrumutaţi pentru cump;lrarea lor 
va fi foarte mică, fiind aceea a Casei rurale, iar 
nu dobânzile exagerate, pe cari le pli'ttesc ei la 
cămătari, sau chiar la actualele credite agricole. 

* 
* * 

Suntem convinşi că acest sistem va aduce mari 
foloase şi proprietăţei mari. 

Pe langă foloasele ce le-am arătat cu privire 
la vinderea productelor şi la credit, mai putem 
aclăoga următoarele: 

f) V ur dispărea încetul cu încetul proprietarii 
incapabili, care nu numai că aclut: rău ţărei, 
producând relativ puţin pe o întindere oarecare 
de pământ şi contribuind as 1fel la o mici;;orare a 
exportului şi deci la o balanţă comercială defa
vorabilă nouă, sau în cazul că.nd arendează mo
şiile contribuind la istovirea pământurilor, dar ei 
mai compromit bunul renume comercial al grâ
nelor noastre, Yânzaud produse rele. 

If) ProprietM·i mari vor lua de exemplu aceste 
adev[rate forme model. unde se vor face graţie 
priceperei omului special conducător al moşiei, 
tot felul ele culturi astă-zi delăsate ca cultura vi
telor, a piLsărilor, ca stupăritul, gândaci ele mătase, 
cânepă, in, etc. 

De asemenea se pot eultiva plante industriale 
şi se poate poseda în asociaţie do ţărani terenuri 
pentru cultura plantelor de llUtreţ. 

III) Cum ţăranii vor avea relativ puţin pămâ.nt 
al lor de cultirnt, \'Of lucra şi la proprietar•. Şi 
aceştia vor avea nu numai lucrători pricepuţi, 
bine instruiţi, clar şi harnici şi cinstiţi . Fiindcă 
ştiut este, că cel care are o stare economică mai 
bună şi e mai bine hrănit, e in deobşte mai haruic 
şi îşi ţine şi mai bim, angajamentele. 

IV) Spiritul de asociaţie clesvoltat ia ţi:'i.rani ii 
va indemna işi pe proprietari la aceasta. 

De almintreli priceputul şef al aso,·iaţiei ţura
neşti impus de Casa rurcdă va putea după i11-
strucţiunile acestei case şi in limitele creditelor 
acordate de oa, să devie iniţiatorul unui sindicat 
agricol, care s[t facă lucrări de artă ca desecări 
şi oare care canale utile in timp de secet[L eyi ne
cesare irigaţiunilor pentru grăuini de zarzavat, 
cari ar trebui luate din mâna Bulgarilor. 

Mai observ, că in ~istemul nostru Casa rnrnlă 

nu ri~că nimic, de oare-co nimeni nu devine pro
prietarul pământului şi al instrumentelor agricolo 
cumpărate pâ.nă nu le achită complect. 

(Va urma) D. N. COl[Ş.l 

[NALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. II 
Audienţa dela 30 Octombrie 1912 

Preşedinţia d-lui I. DU C A consilier 
Nathan, Albert Ji Samuel Jl. Stern cu Ton Popescu-Dogaru 

şi Ştefan Rizerini 

Prescripţie. - HoUirlre comercială. - Aplicarea pre
scripţiei de 30 ani. - (Art. 4('4 pr. civ. şi art. I, 889 şi 

947 c. com.). 

A,·t. 404 pr civilă, ca,·e p,·evede în temieni generali că o 
hotărire judecătorească, ca,·e nu s'a executat timp de 30 ani 
dela data sa, nu se mai poate executa şi p-ierde pute>"ea 
lucrului judecat, se aplică şi hotăririlor date în materie 
come,·cială in lipsă de un text de lege în codul de comerţ 
în această privinţă ") · 

Decizia No. 238/912. - Casată, după recursul 
făcut de Nathan, Albert şi Samuel H. Stern, sen
tinta Trib. Vâlcea s. I No. 19/912, dată in proces 
cu Ion Popescu-Dogaru ş. a. 

Curtea· 
Ascultând citirea raportnlui fileul ln cauzli de d-l 

Consilier C. Niculescu ; 
Pe d-l avocat M Valerianu ln desvoltarea motivelor 

de casare. în lipsa intimaţilor. 
Deliberând, 

Asupra motivului de casare : 
1ln anul 1910 am anat că debitorul nostru Ion Popescu 

Dogaru avea de primit o sumă de peste 1UOO lei dela d-l 
Ştefan Rizerini; atunci pe baza litiului nostru am cerut ju
decătoriei ocolului rural Drăgăşani, poprire pe sumele ce Ri
zerini datora lui Dogaru. Judecătorul invalidează poprirea, 
admiţând contestaţia pe motivul că hotărârile ce pusesem ia 
executare sunt prescrise, trecând mai mult ca 10 aoi dela data 
de când rămăseseră definitive. Făcând apel Trib Vâlcea s. II 
a admis in principiu apelul, constatând că hotăririle nu sunt 
prescrise, şi pentru că debitorul 'mi deferise jurământ, cum 
că creanţele sunt achitate, jurăm/lotul pe care !'am depus, 
când venim la fond, această secţie Jşi declină competioţa, pe 
motiv că afacerea e comercială şi ne trimite la secţia I ln 
vacanţă, tribunalul ne respinge apelul bazându se pe aceleaşi 
motive ca şi judecătorul de ocol. Socotim că Tribunalul de 
Vâlcea secţiunea vacanţei, judecând astfel a interpretat greşit 
dispoziţiunile art 9'7 din codul comercial şi a violai art 4r 4 
din procedura civilă 

«fntr'adevăr, deşi hotărkile ce executăm sunt pur comer
ciale, ele fiind obţinute pe baza unor cambii, ele nu şi pierd 
puterea de hotărfri judecătore~ti şi deci dreptul nostru de a le 
executa nu se prescriu prin trecerea de 10 ani, ci pt·in ter
menul de 30 ani aşa cum spune art 404 pr. civ. 

Având ln vedere sentinţa snpusli recursnlai din care 
se constatli, cil recurenţii pnnllad la execatare tn enut 
191IJ, danii clirţi de judecată ca l\o. lfJ67 şi 11•61 din 
anul 1896 ale judecătoriei ocolului li Craiova, oblinnte 
de către tatăl lor, acum defunct ln contra intimatului 
Ion Popescu Dogaru, acesta a făcui contestaţie, pe motiv 

"J Acest rezumat a fost publicat in No. 4/913, pag. 48. 
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că cărtile de jndecaUI ce se executli suut comerciale şi 
nefiind executate timp de 10 ani, ele an fost prescrise 
conform art 947 cod corn. aşa că no se mai pot executa; 
Că atât judecătoria ocolului Drăgăşani, cât şi Trib. 

Vâlcea, in apel au admis acest motiv şi au declarai 
prescrise mentionalele căqi de judecată; 

Având Io vedere dispoziţiumle ari. 4 4 din proce
dura civilă ; 

Considerând că acest text prevede ln termeni gene
rali. că o holărire judecătorească care nu s'a executat 
timp de 311 ani dela data sa, nu se mai poate executa 
şi va pierde puterea lucrului judecat; 

Cons,derând că art. 947 cod. com. nu prevede nici o 
prescripţie specială pentru holărlrile date Io materie 
comercialll; 

Că, ln lipsa unui text de lege !o codul de comerţ în 
această privinţă, are a fi observate regalele admise tu 
materie civilă, potrivit rânduelilor din art. l şi 889 cod. 
com„ care prevăd că se aplică regulele din-civil Io toate 
cazurile in care legea comercială nu prevede o dispo, 
ţiune specială; 
Că fată de aceste principii, numai printr'o greşită in

terpretare dată art. 496 cod corn. şi violarea art 4U 
pr civ, instanţele de fond au declarat prescrise cărţile 
de judecată puse in executare de către recurenţi, aşa 
că motivul de casare este tu temeia I; 

Pentru aceste motive, Curtea casează, etc. 

TRIBUNALUL ILFOV SECŢIA III C. C. 
Audienţa dela 24 Octombrie 1913 

Preşedenţia d-lui L. ŞTEFANESCU, judecător 
D-na M. cu D-l C. 

Sentinţa No. 636 

Legea asupra drepturilor proprielarilor.-Contract de 
închiriere de lucruri mobile. --Dacii acţiunea privitoare 
la un asemenea contract se judecă în camera de con
siliu şi după legea proprielar,Ior. -(Art. 121 din legea 
proprietarilor). 

Din întreaga economie a legei proprietarilor, re
zultă că legiuitorul a avantajat pe proprietari ere
indu-le drepturi faţă de chiriaş, însă numai pentru 
contractele de închiriere sau arendare referitoare la 
imobile, după cum aceasta reiese din art. 1 şi 2 din 
legea proprietarilor. 

Prin urmare, cand e vorba de . un contract de 
închiriere de Z.ucruri in()bile, acţiunea nu se poate 
judeca în camera de consiliu dupiJ, legea proprittarilor. 

Tribunalul, 
Asupra incidentului de incompetinjă, ridicai de plrâtul 

C. prin avocatul său D I, Ţenov; 
Având în vedere, susţinerile pllrtilor şi actele din 

dosar; 
Având ln vedere că reclamanta M, prin actiunea de 

fajă, a cerut pe baza legii proprietarilor, rezilierea con
tractului aulent1ficat de Trib Notariat No. 3853/913, in
tervenit Intre dânsa şi piratai C., şi a fi obligat acesta 
a-i plăti suma de 800 !ei, chiria pe timpul dela I Iulie-I 
Noembrie 1913, cum şi a preda lucrurile închiriate prin 
zisul contract , 

Având ln vedere contractul aut. de Trib. Notarial la 
No. 3853/1113 din care se vede că reclamanta a tnchiriat 
p!râtului, un total de lucruri mobile necesare funcţio
nllrei unei tipografii ; 

Având lu vedere că din lntreaga economie a legii 
pr~pri~tarilor, reiese că legiuitorul a avantajat pe pro
pnetan, creându-le drepturi faţă de cbiriaş1, tasă numai 
pentru contractele de arendare şi închiriere referitoare 
Ia imobile (art. 1 şi 2 din legea proprietarilor); 

Considerând cil aceaslil interpretare şi intenjione a 
legiuitornlni, reiese în mod evident din cuprinsul şi re
dactarea ari I şi 2 din legea proprietarilor articole în 
care se vede limpede că proprietarii au dreptul a cere 
resilierea şi evacuarea imobilului, peutrn neplata chiriei 
sau arenzii; deci e vorba numai de contracte referi· 
!oare la închirierea sau arendarea imobilelor ; 
Că dar, Io spetii, fiind vorba de un contract de în

rhiriere referitor la o totalitate de bunuri mobiliare, 
acţiunea nu •e poate judeca lu camera de consiliu după 
legea proprietarilor şi ca atare incidentul e fondat şi 
urmeazll a fi admis; 

Pentru aceste motive, Trib110alnl, admite incidentul, 
declină compo,tinţa, etc. 

(s) L Ştefănescu. 
p Grefi•r (s) Niculescu. 

'l1l'ibunalul ciYil {lin Amiens 
(18 [anuar 1913/ 

l'ustarnent.-Legat verbal.-Nulitate. - Oblig. naturală. -
Oblig. civilă. - lnten\ia părţilor. - Dovedirea ace.atei inten
tiuni. 

Actul scris fiind o condiţie esenţială şi absolutit a 
unui testament, legatul verbal este nul ş1 de aşa nu
litate în cât ea nu poate fi acoperită prin mărturisirea 
legatarului universal. 

Cu toate acestea, legatul verbal, ca şi legatul nul 
pentru vicii de formă, dă naştere la o obligaţie natu
rală, care poate [i prefăcută intr'o obligaţie civilă prin 
voinţ'l acelui ce se recunoaşte clebitor, şi a cărei do
wtdă trebue să tie căuhtă în intenţia comună a păr
ţilor şi în sincerifa,tea declarnţiilor lor. 

Observaţie. - In privinţa testamentelor nule 
pentru lipsă de forme, atât do trina cat şi juris
prudenţa sunt aproape unanime pentru a decide 
că legatul lă,;at printr'un asemenea testament, 
de exPmplu, un logat verbal cu toate că este 
nul, ponte să facă să nascr, peutru moştenitor 
o obligaţie naturală de natură a servi de cau7ă 
pliiţei legatului sau unei promisiuni vaia.bile de 
plată 1

), soluţie formal aclmi~ă prin art. 1888 din 
codul Calimacb (Mt. l-l32 O. austriac). «Dacă 
cineva a dat un legatum rânduit prin testament, 
căruia lipsea forma pe din afară., zice ac0st text, 
nu mai poa,te să ceară întoarcerea lui». 

Această soluţie este însă astăzi inarlmisibilă, 

căci uu testamept inexistent nu poate să pro
ducă o o!Jligaţie, nici n,i,turală, nici civilă.. Pre
tinsa obligaţie a moştenitorului nefiind clenât o 
datorie cir onoare şi ele confitiinţă 2

), el nu arn 
nici o obligaţie, 'ii plata legatului constitue o ,1-
devărată liberalitate care, ca atare, este supu,;[L 

1) Vc:z.i în ace:;t sens, rl1 riL . Paris. Pand. Pfriod. HJ-. 2. 57; Cas. 
fr. D. P. 1006 I. 47; Pand. Pi:riod. Hl03. 1. toi; Sircy, 1905. l. 
129, precum :;;i ttlte autorităţi citate în tom .. VI al Coruont. 11oa~tro1 
p. J..,, not. -1 . .\lai ve½i şi alte dociz.ii citate în R6pert. Sirey, v" 
UUlig., 001 şi Ln Pand. tr., v0 DolÎ, et testan16nt.-;, 7798. 

2) Vezi în pridnţa deosebirei ce exist.1 între o obligaţie natu
rală. şi morală sa.u de conştiinţă, B~udant1 Uow·s de droit civil 
/ranrais (C'onb·ats ct 01Jli,f}atin11sJ, 54-81 p 327; Bul'noi1· 1 J!roJJrif>le 
et contrat, p. -:1:,U). Vezi tom. VI al Coment. noastre, p. 61 7, pre
cum şi observaţia ce am public<.1.t în Dreptul din 1913, No. 261 
asupra. unei decizii a Curţei de apel din Venezia. 
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tuturor formelor prescrise pentru a•·tele cu titlu 
gratuit 3J. 

Să nu so zică că moştenitorul, care s·a con
format voinţei defunctului, a confirmat testamen
tul nul în privinţa formelor (art. l LG7 § 3), căci 
acest text, pe care jurisprudenţa îl aplic1'1 pe ne
<lrept şi la testamente t constituind o anomalie 
şi, în orice caz, o excepţie privitoare nurnai la 
donaţiuni, nu poate fi aplicat la testamente 5

) . 

'l Cpr. Laurent, XVII, 14, 15; 'r. Huc, VII, 237; :llttssol, De 
/'oblig a,tion naturelle et de l'obli,qation morale en droit romain et 
en cltoit franrciis, p. 298, etc. Vezi tom. IV, partea lf1 al Coment. 
noastre. p, 27 şi 152 (ed a 2-aJ. 

4) Vezi Cas. fr. Sirey, 84. I. 375; Trib. imperiului german 1 Sirey 1 

96. 4. G ; Cas. rom. Bulet. 1892. p. 860 şi Dreptul din 1892, No. 
75; Bulet 1897, p. 1183; B1tlet. W07, p. 1876 şi Gw·iernl Ji<di
cia,· din 190.3, No. 27. Se pretinde chiar că această soluţie eni. 
admisă şi sub codul Caragea. Vezi Cas. rom. Bulet. 1897, consid. 
dela p. 1184. 

ii) Vezi în acest din urmă sens, Tl'lb. Ilfov, Drept1tl din 1802, 
No. 59; Laurent, XIII, 461 urm., 464; XVII, 14 şi XVIU, 596; 
Idem, A11anf-projet de revision du, code civil, III, p. 368. Vezi 
pentru mai multe detalii asupra acestei chestiuni, fon.rte contro
versa.tă, tom. IV, partea lI aJ Coment. noa::;tre (sub presă), m-

Dar da<'ă testamentele şi legatele verbale sunt 
astăzi, contrar dreptului noRtru anterior, lovite de 
o nulitate radicală, nu mai puţin adevărat este 
că moştenitorii pot fi legaţi prin voinţa defunc
tului exprimată în mod verbal, clacă s'au obligat 
personal faţă de legatarul verbal. In asemenea 
caz, ceeace v,1 trebui :;ă s,• dovedească nu este 
voinţa testatorului, ci obligaţia personală contrac
tată de moştenitor. Pentru ca această obligaţie 
a moştenitorului să poată fi dovedită, ea irebue 
s1'1 fi fost luată faţ/L de legatar în urma morţoi 
lui de cujiis. O executare pură şi simplă a lega
tului verbal n'ar constitui o obligaţie personală a 
moştfmitorului 6

) . 

D. Alexamlresco 

brica: Df','ipre confirmarea testa·inentel.or (ed. a 2-a), p. 169 urm. 1 

precum şi tom, VII, p. 61, 62, etc. 
Gl Cpr. Laurent, XIII. 110; Beltjens, li:ncyclnptdie ,z„ droit cil-ii 

l>cl,qe, m, art. 1001, No. 19, p. U4 şi deciziile citate de acest din 
urm1L ..tutor. Vezi tom. IV1 part.ea ll 1 al Coment. noa,-:;tre {!:!ul> 
p;esă), p. 152, 153. 

REZUMA TELE JURISPRUDENTEI 
INAL TEI NOASTRE CURTI DE CASATIE 1) 

CASATIE S. I 
Recurentul Const. S. Preoteasa ş. a„ prili d-nii avocafi N. 

Durma, E. Oeconoinu şi Obedeanu. 
Intimatul D-trn C. Preoteasa prin d-l avocat D. Comşa. 

.,. Pe1·ima1•e.- Dacă poate curge tennenul ele 
perima1•e contra instwnţei cât timp se jttdecii 
însăşi ce1·e1•ea de pe1•imctre a acflleaşi instanţe.
Epoca ele câncl începe ct curge tel'1nenitl ele pe-
1•imai•e,- Art. 25';' pr. civ. 

1. In timpul judecărei primei ce,reri de perimare ori ce 
dispoziţiuui in privinţa fondului procesului insuşi, sunt 
în mod natural suspendate, căci numai rlupă pronun
ţarea unei hotărâri definitive asupra cererei de perimare 
se poate intrn in cercetarea fondnlui procesului. 

Prin urmare, nu poate curge perimarea contra in
stanţei pe cât timp părţile sunt in judecata asupra ce
rerei de perimare a aceleiaşi instanţe, ia1· te1'Ulenul de 
perimare, nu poate începe de cât de la datii la care a 
rămas definitivă hotărârea asupra acelei cereri de pe
rimare- (Cas. s. I, decizia No. 526 din 27 Septembrie J.918, 
prin care se respinge recursul făcnt contra sentinţei Trib. 
Vâlcea No. 509/912). 

Recurenta n,tincn Şte(<rnescu ş. a. l"'in d-l avocat :vetter 
Coma,·,iescu. 

Intimatul Preotul C. Popesc" ş. a. prin d-l avocat M. Vlădescu. 

, '* Autentificarea aetel01·. - Dacii ajut01•ttl de 
p1·ima1• poate aittenti.flca un a.ct din cele <late 
în competinţa Jttdeciito1•i.il01• comU,nctle.-Pri
mar cai•e nit ştie cai·te. - Autentijica1·ea ac-

1) Deciziile ale căror speţe sunt însemnate cu steluţă• pre
zentând o importanţă juridică deosebită, vor fi publicate 
în exte,iso în numerile viitoare. Redacţia 

titlui <le ciitre jtulecăt01·1tl de ocol.-Neconst(t
ta1•e<t identitiiţei pă1·ţilo1·. -Nul ltatea actulu,i. -
Art. 11 şi 18 din legert aittentlftoărel actel01·. 

2. a) Art. ţ I din legea autentificărei actelor pre
vede că la judecătoriile comunale, a11tentilicarea se face 
de pimar asistat de notar; prin urmare, dacă în dife
ritele legi comunale se prevede că primarul poate să de
lege JJarte din atribuţiunile sale ajutorului său, aceasta 
este numai, intm cât priveşte partea admrnistrativă a 
comunei, iar nu şi în ce priveşte atribuţiunile date lui 
prin legi speciale, cnm este aceea de a da autentici
tatea log11,lă a actelor. 

b) Atunci când prim;m1l unei comune nu ştie mtrte, 
autentificarea actelor date în competinţa sa, nu se mai 
face de primărio, ci părţile trebue să se adreseze jude
cătorului de ocol respectiv. 

1:) Comform art. 18 din legea autentificărei actelor, 
este nulă o procură atunci când procesul-verbal de 
autentificare nu constată şi identitatea părţilor. (Orrn. 
s. I, deci.ia No. 534 din 1 Octombrie 1.913,prin rare se 
respinge recurs1d făcut contra deciziei Curţei de apel Iaşi 
s. II No. 28.911). 

OASATIE S. II 
Recurentri Maria St. G,·iijdan ş. a., prin d-nii avoca[i a. Rii

dulesctt, R. Roseti şi U. Gaster. 
Intimata Obştea 1lioşn. Ocîineni-Roueşti p,·in ,l-nii avoca/i R . 

Dragomirescu şi Procopiu . 
l>Iinisterul Puutic prin d l Procuror "V. I. Zcu,firescu. 

Recurs în casaţie.-.Depnnerea motivelo1·.
Afăce1·e oe trelnte J mlecatci în termen de o lunr'i,,
Depttnerea motivelor cel mai târr.iu cu opt ::ile 
înaintea primei zile fixatii pent1•it înfiiţişm·e.
Cazitl cânci într'o asomenea afacm•e s'rt fixa 
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totnşi un te1•men 1nai lun{J,- Devune1·ea mo 
tivelol' în cel mult două luni tlela îni·egis
trai·ea recursului. - Art. 42 l. Curţii <le cas. 

1. Din dispoziţiunile art. 42 din legea Curţii de ca
saţie rezultă că te1·menul rel mai lung pentru depunerea 
mijloacelor de rasare este de două luni dela înregis
trarea recursului şi odat:i expirat acest termen, mijloa
cele de casare nu mai pot fi depuse, nici schimbate sau 
adăogate. 

Prin urmare, chiar în cazurile pentru a căror judecată 
legea prescrie termene mai scurte de cât o lună de zile 
de la înregistrarea recursurilor, în care caz motivele de 
casare au a fi depuse cel mai târziu cu opt zile înaintea 
primei zile fixată pentrn judecarea recursul11i, cum ar 
fi recursurile în materie silvică-; dacă din eroare sau 
pentrn că nu era cu putinţă să se fixeze un termen 
mai scurt de judecată, s'a fixat un termen mai lung 
de cât acPla prevăzut de lege, şi în asemenea cazuri 
mijloacele de casare vor fi depuse tot cel mai târziu în 
două luni de la înregistrarea recursului, adică în ter
mElnul general; iar nu cu opt zile înainte de p1·ima zi 
fixată pentru judecatii; căci altfel ar fi ca partea să-şi 
creieze intr'o afacere declarată urgentă de lege un drept 
mai mare, cu privire la depunerea motivelor, ceia ce 
este contrariu spiritului art. 43 precitat. (Cas. s. II, de
cizia civilă No. 170 din 18 Septembrie 19131 prin care 
s'a respins recnrsurile făcute contra sentinţei Trib. "Vâlcea 
s. II No. 147/913). 

Recurentul Maer Zaller, lipsii. 
Ministerul P1tblic priu d-l Proc1tror geneml Se. Popescu. 

Cere1•e adresată nnei instanţe de fond. - In
tenţiunea părţii ele a face apel, deşl zice că 
face rec·urs.- Chestiune de fapt. 

2. Legea neprescriind termeni sacramentali pentru 
formularea cererilor deferite instanţelor judecătoreşti in
tenţiunea parţii de a face o anumită cerere, cum este 
un apel sau un recurs, se poate constata şi diu alte 
fapte şi împrejurări ; această chestiune îusă a inten
ţiunei părţi este lăsată la suverana apreciere a instanţei 
de fond. (Cas. s. 11 clecizia penală No.1801 din 11 Sep
tembrie 1.913, p1·in care s·a respins recursul făcut contrn 
sentinţei Trib. Iaşi s. 1 No.'821913), 

CASATlE S. 111 
Rec11rentul Ministerul de fi11anţe prii! cl-l avocat Stoiceşcu. 

Intimatul G. Tăbăcariu, lipsei 

Patente.- Oontravenţ;ic. - E,x:ercita·rea unui 
comerţ, fă1•c1, a înştiinţa pe perceptor. - Dacă 

i-mv1•ej twa1•eci că fiscul a piitut cunoaşte aceasta 
în nlt mo<l,poate apă1•it cle amendă pe contra
venient. 

aren<lnre prin faptul că a vizat contractnl de arendare. 
(Cas. s. lll, deciz,in No. :299 din '2 Septembrie 1.913, prin 
care s·a casat sentinţa Trib. Botoşani No. 135/.913). 

Recurentul 1. C. Pociumb, prin 11-l avocat F. Gesticone. 
Intimata Pri,nifria Roman. prin d-l avocat D. N. Comşa. 

Conten,iios a<lmini.<1trativ. - Ftincţiona1· /\O

mtinat.- Abateri grave ele la datol'ie.- Revo
ccu·ea lui. - lJol'me/e cerute ele lege. - .tl..l't. 69 
l. organir.:. com. u1·bane. 

2. L.Jn funcţionar comunal /in speţă un copist clasa 
a H-a) poate fi revocat din funcţie metivat, când s'a 
făcut culpabil de abateri grave de la dato_riile sale, 
_c_um ar fi ahrnci când îşi neglijează cu desăvârşire în 
datoririle funcţiunei sale şi are o purtare rea obişnuită; 
şi aceste abateri aL1 fost constatate printr'o cercetare 
făcută de primar, cu toate că funcţionarul învinuit n'a 
fost chemat şi ascultat de oare-ce această cerinţă a legii 
nu este prescrisă sul> pedeapsă de nulitate. (Cas. s. Ill, 
decizia No. 364 din 24 Septembrie 1913, prin care s'a 
respins recursul fâcz,t contra procesz,lni verbal al D-lui 
Primar al Comunei Roman, şi prin care rec1went1tl ci 
fost înlocuit în fnncţia ele copist el. 11 ce ocupa în ser
viciul acelei primării) 

AV IS 

E sub tipar şi va apare în curând ,AD1v01'A
ŢIUNI JURIDICE ue d-l Paul lonescz, Pastion, 
judecătorul ocolului I Balş-Komanaţi, cuprinzând pe ar
ticole : circulă1·i ·mini,itel'iale, hotărî1•i şi obser
vciţiuni la «Legea jndecrJ.t01•iil01• de ocoale• pe 
anii 1908--1913, cu ultimele modificări, şi cu o tabelă 
generală alfabetică. 

Lucrarea prezintă uu deosebit interes şi utilitate pentru 
domnii magistraţi şi advocaţi, ca şi pentru toate casele 
de comerţ, de oarece cuprinde in mod sistematic, tot 
ceiace s'a hotărit, scris şi discutat dela 1 Maiu 1908 
şi până în prezent, cu privire la noua lege a judecă
toriilor de ocoale, având la fiecare articol câteva ob
servaţiuni, în care se desbat controversele cele mai 
importante, cu părerile emise de distinşi magistraţi şi 
avocaţi . 

Tipărindu-se un număr restrâns de exemplare, înscrie
rile se pot face însoţite de cost chiar de acum la Re
dacţia !'liiarulwi ,Cu1•ierul Jucl-icia·1•, Bucureşti, 
sau la autor. 

P1·eţul unui volum e 6 lei ; iar pe hârtie velină 8 lei. 
Cei ce doresc a le primi legate, vor adăoga în plus 2 lei, 
pentru legătura în pf,nză şi 3 lei pentru legătura în 
piele peste tot, flexibil. 

Ecouri dela examenele de drept 

1. Prin art. 91 şi 92 din legea de constatare a eon trib. XL VI 
directe, legiuitorul pedepseşte ca contravenient pe ori-ce 
persoană care exercită o profesiune sau un comerţ supus Oine este proprietar bouitar ·? 
la darea patentei, fără a fi înştiinţat pe perceptorul Acel care s'a pus în posesiunea unui lucru al 
respectiv despre aceast-1. 'rribunalul dă o greşită inter- altuia, fiind de bună credinţă, adică fără să ştie, că acel 
pretare acestei dispoziţiuni când apără de contravenţie lucru e al altuin.. De pildă: Moştenitorul se pnne în po
pe un arendaş, cc1,re nu a făcut această îuştiinţare, pe sesiunea unui lucru, pe care-l crede al moştenirei, şi 
motiv că fiscul a putut avea cunoştinţă despre această devine astfel prop,:..,r_ie_t_a_r_b_o_n_i_ta_r_l ________ _ 
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